ЗАДАНИЯ  ШКОЛЬНОГО ТУРА ОЛИМПИАДЫ ПО БИОЛОГИИ

 ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 9  КЛАССОВ  2014 -2015 УЧЕБНЫЙ ГОД

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного правильного ответа из четырёх возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Большинство клеток зародышевого мешка цветковых растений имеет:
а) гаплоидный набор хромосом;      б) диплоидный набор хромосом;
в) триплоидный набор хромосом;    г) тетраплоидный набор хромосом.

 2. Развитие личинок из яиц, отложенных аскаридами происходит:
а) при температуре 37оС,  высокой концентрации  СО2,  в  течение двух недель;
б) при температуре 20-30оС,  высокой концентрации СО2, в течение двух недель;
в) при температуре 37оС,  высокой концентрации О2, в течение недели;
г) при температуре 20-30оС,  высокой концентрации О2,  в течение двух недель. 

 3. Целлюлоза, попавшая в желудочно-кишечный тракт человека:
а) не расщепляется из-за отсутствия специфического фермента;
б) частично расщепляется бактериями в толстом кишечнике; 
в) расщепляется α-амилазой слюны;
г) расщепляется панкреатической α-амилазой.

 4. В процессе пищеварения белки расщепляются до:
 а) глицерола;   б) жирных кислот;   в) моносахаридов;    г) аминокислот. 

 5. К вирусным заболеваниям не относится:
а) корь;    б) клещевой энцефалит;   в) краснуха;      г) дифтерия. 

6. В природных условиях естественными носителями возбудителя чумы являются: 
а) птицы;    б) грызуны;     в) копытные;     г) человек.

7. Из названных организмов к надцарству прокариот относится: 
а) эвглена зеленая;   б) инфузория-туфелька;   в) амеба;    г) стафилококк. 

8. Кольцевая ДНК характерна для:
а) ядер грибов;      б) клеток бактерий;     в) ядер животных;   г) ядер растений.

9. Мономерами нуклеиновых кислот являются:
а) азотистые основания;   б) нуклеозиды;    в) нуклеотиды;     г) динуклеотиды.

10. Ионы магния входят в состав:
а) вакуоли;    б) аминокислот;     в) хлорофилла;      г) цитоплазмы.

11. Из перечисленных признаков, общим для клеток растений и животных является:
а) наличие хлоропластов;
б) 46 хромосом в клетке;
в) химический состав; 
г) наличие пластид.

12. Богатое энергией вещество (АТФ) образуется в:
а) рибосомах;      б) ядре;      в) межклеточном веществе;   г) митохондриях. 

13. Из указанных процессов, не относится к процессам биосинтеза образование:
а) белков;    б) углеводов;    в) воды и углекислого газа при дыхании;    г) нуклеиновых кислот.

14. В полость внутреннего уха ведет:

а) стремечко;    б) окно преддверия;   в) евстахиева трубка;   г) тело наковальни

15. Потеря крови смертельна при:

а) 30 % объема крови;   б) 10 % объема крови;   в) 50 % объема крови;   г) 40 % объема крови.

16. Непостоянная температура тела земноводных – это результат:
а) малой подвижности;  б) слабого развития легких;    в) обитания в холодной воде;

г) снабжения почти всех органов смешанной кровью. 

17. Кровеносная система рыб:

а) замкнутая, два круга кровообращения, двухкамерное сердце, в сердце только венозная кровь;

б) незамкнутая, двухкамерное сердце, в сердце венозная кровь;

в) замкнутая, один круг кровообращения, сердце двухкамерное, в сердце артериальная кровь;

г) замкнутая, один круг кровообращения, сердце двухкамерное, в сердце только венозная кровь; 

18. К проходным рыбам, нерест которых происходит в реках и озерах, относятся:

а) каспийская минога;   б) европейский угорь;   в) нерка;    г) таймень.

19. Впервые головной мозг, состоящий из 5 отделов, возникает у:
а) головоногих моллюсков;    б) круглоротых;    в) земноводных;    г) млекопитающих.

 20. Функции носителей наследственной информации выполняют:
       а) белки;    б) углеводы;    в) жиры;      г) нуклеиновые кислоты. 

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырёх возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который Вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Корни могут выполнять функции:
I. образования почек.      II. образования листьев.    III. вегетативного размножения. 
IV. поглощения воды и минеральных веществ. 
V. синтеза гормонов, аминокислот и алкалоидов. 

а) II, III, IV;   б) I, II, IV, V;   в) I, III, IV, V;      г) I, II, III, IV.

2. Животными, ведущими прикрепленный (сидячий) образ жизни, но имеющими свободноплавающих личинок, являются:
I. кораллы.       II. губки.       III. асцидии.      IV. коловратки.     V. усоногие раки. 
а) I, II, III, IV;     б) I, II, III, V;      в) I, III, IV;     г) I, II, III, IV, V.
3. Хорда сохраняется в течение всей жизни у:
I. окуня.    II. осетра.    III. акулы.    IV. миноги.     V. ланцетника. 
а) I, II, III, IV;   б) III, IV, V;   в) II, III, V;    г) II, IV, V. 

4. В организме человека гормональные функции выполняют соединения:
I. белки и пептиды.    II. производные нуклеотидов.   III. производные холестерина.
IV. производные аминокислот.   V. производные жирных кислот. 
а) III, IV, V;   б) I, III, IV, V;    в) III, V;    г) II.

 5. К хищникам, как правило, охотящимся из засады, относятся:
I. волк.   II. рысь.    III. ягуар.    IV. гепард.  V. медведь. 
а) II, III, IV, V;   б) I, IV;   в) I, II, III, V;     г) II, III, V. 
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15.

1. Печеночные мхи – низшие растения.

2. Крахмальные зерна – это лейкопласты с накопленным в них крахмалом. 

3. После оплодотворения семязачатки превращаются в семена, а завязь в плод.

4. У всех беспозвоночных животных оплодотворение внешнее.

5. У животной клетки, в отличие от растительной, имеется клеточный центр. 

6. Гемолимфа насекомых выполняет те же функции, что и кровь позвоночных животных.

7. У всех представителей отряда пресмыкающихся сердце трехкамерное.

8. У домашних животных головной мозг, как правило, больше, чем у их диких предков.

9. Первые крокодилы были сухопутными рептилиями. 

10. Характерной особенностью всех млекопитающих является живорождение.

11. В отличие от большинства млекопитающих для человека характерно наличие семи шейных позвонков и двух затылочных мыщелков.

12. В желудочно-кишечном тракте человека все белки перевариваются полностью.

13. Гипервитаминоз известен только для жирорастворимых витаминов. 

14. Мозг человека потребляет примерно вдвое больше энергии на грамм веса, чем у крысы.

15. При тяжелой физической работе температура тела может подниматься до 39 градусов. 

Часть IV. Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями задания. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 5 (по 1 баллу за правильный ответ ).

  Установите соответствие между органическим соединением (А – Д) и выполняемой им функцией (1 – 5).

	1. Компонент клеточной стенки грибов

2. Компонент клеточной стенки растений

3. Компонент клеточной стенки бактерий

4. Запасной полисахарид растений

5. Запасной полисахарид грибов
	А. Крахмал

Б. Гликоген

В. Целлюлоза

Г. Муреин

Д. Хитин
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